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Optimalizalas

Ami tobbszor el6fordul, nem biztos, hogy érdemes mindig kiszamolni:
Pl. rx(sa 1) \ ax(q > 1 > 9)
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Optimalizalas

Trividlis egysz er(sitések (f6leg generalt lekérdezések esetén hasznos):

erNr=r;rxr=r,rubd=r,oc® =90
o mx(ruUs) =mx(r) Umx(s)

® 0 a-BaB=caa=c(l) = T a=paB=c(r)

Optimalizalas

Milyen sorrendben érdemes kiszamolni r(A, B) = s(B, C) » q(C, D)-t?

Szélséséges esetben lehet, hogy bar r, s, g mindegyikének 1000 sora van, de r = s-nek csak
1 sora, és s = g-nak 1000000 sora.
= Sokkal gyorsabb (r(A, B) » s(B, C)) » ¢(C, D) kiszamolasa.

Ezt persze el6re nem lehet tudni biztosan. = Statisztikakat vezetlink a relaciok
attribdtumaiban el6fordulé értékekrol
Ebbdl lehet becsiilni a koltségeket + dinamikus programozas vagy moho algoritmus.

Igazi optimumot nehéz megtalalni:
Tétel. Annak eldontése NP-teljes, hogy néhany relacio természetes illesztésének van-e
legalabb egy sora.

Tétel. Az optimum megtalalasa NP-nehéz probléma.
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Bizonyitas

Tétel. Annak eldontése NP-nehéz, hogy néhany relacié természetes illesztésének van-e
legalabb egy sora.

Bizonyitas: Visszavezetjiik rd a 3-SZIN problémat. Adott egy gréaf, kérdés szinezhet6-e 3
szinnel.

A graf minden e = {X, y} éléhez vegyunk fel egy-egy relaciot:
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Kivalasztas tologatasa

Osszetett C szétszedhetd:

o-ClACz(R) = 001(0-02(R))1
ocyve,(R) = o¢,(R) Uy oc,(R), ha R nem multihalmaz.

/g /g
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piros | sarga piros | sarga
kék | piros kék | piros
kék | sarga kék | sarga Lehet, hogy érdemes el6bb feltolni, aztan le.
sarga | piros sarga | piros
sarga | kék sarga | kék
Ha a természetes illesztésnek van sora = egy sor minden csucshoz rendel egy szint. Mivel
az illesztés megfelel az egyes relaciéknak, egy él két végpontjan nem lesz ugyanolyan szin.
Ha van szinezés = a szinezésben minden élre vegyik ki a megfeleld szinpart. Ezek a
sorok sszeillenek. v/
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Kivalasztas tologatasa

ARU(ARUKOD, ARUNEV, EGYSEGAR)
MENNYISEG(DATUM, ARUKOD, DB)

Hany darabot adtak el 2002. jan. 15-én az A123 kédu arubdl, mi a neve és az ara?
7'pB, ARUNEV, EGYSEGAR (O'ARUKOD:’Alza’ A DATUM="2002-01-15' (MENNYISEG"“ARU)) =

7B, ARUNEV, EGYSEGAR ( T ARUKOD="A123’ A DATUM="2002-01-15' (MENNYISEG) b ARU)
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Felhasznalt azonossag:
oc(R = S) = o¢(R) » S, ha minden C-beli attribdtum szerepel R-ben.

Hasonl6 azonossagok:

oc(RUS) = 0c(R) U oc(S),

oc(Rx S) = o¢(R) x S, ha minden C-beli attribitum szerepel R-ben.

oc(R > S) = 0¢c(R) > 0¢(S), ha minden C-beli attribGtum szerepel R-ben és S-ben is.

Mas muveletekre vonatk 0z6 szabalyok

Hasonlo6 szabélyok =, 6, y-ra is vannak, de ezek nem annyira csokkentik a mlveletigényt. De
csak olyan attribdtumot lehet eltiintetni, amire nem hivatkozunk feljebb.

o 71 (R S) = m (mum(R) » n(R)), ahol M az R olyan attribdtumai, hogy vagy
Osszekapcsolasi attribitum, vagy L-beli, N pedig ...

o 5(R S) = 6(R) = 6(9)
® §(oc(R) = 0¢(6(R))
* d(yL(R) =».(R)

De pl. 6§ nem tolhat6 at Uy, z-n.

Még egy fontos kérdés az alkérdések kezelése, de err6l most nem szélunk.
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Osszefoglalas

Sok ilyen szabaly alkalmazasaval tobb féle logikai terv el6allithato.
Ezeknek megbecsiiljik a koltségét és valasztunk egyet. Ehhez készitiink fizikai tervet.

Jobb rendszerekben ez automatikus. llyenekben kérdéses, hogy a lekérdezés beirasakor
mire kell figyelni.

Inké&bb olyan egyszer(isitéseket érdemes csak elvégezni, ami a fliggések kdvetkezménye,
mert ezeket nehezebben lehet automatizalni.

Pl. Oracle-ban van ra méd, hogy megnézzik mi a logikai és fizikai terv és meg lehet adni,
hogy pontosan mit csinaljon.

8/17
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Az alloméan y felépitése

Az adatéllomany a kilsd taron van, blokkok (lapok) elérésfolytonos sorozatan.

Y N N
blokK

e egyszerre egy blokk irhat6 ki/olvashaté be
o Dblokk méret fix (alt. 2'°, 22 byte)

e az operacios rendszer tartja nyilvan, hogy melyik relacié rekordjai hol vannak és 6
biztositja az elérésfolytonossagot is
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Fizikai szervezés, tarkez elés

Célja: a rekordokbol (egy rekord = a relacié egy sora) all6 allomany kezelése Ugy, hogy az
adatokhoz val6é hozzaférés gyors legyen.

Fontos jellemz6k:

o Kkils6 taras adatkezelés, mert sok az adat = ha valamivel dolgozni akarunk, akkor be
kell hozni a bels6 memoéridba = a koltséget a beolvasas/kiiras jelenti = az 1/0
miveletek szamara akarunk optimalizalni

o a mliveletek, amiket gyorsan meg kell tudni csinalni: rekordok beillesztése, torlése,
modositasa, keresése

9/17
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Blokk okrol altalaban

Tipikus blokk

fejléc 1. rekord \ 3. rekord\ ures hely

2. rekord 4. rekord

A fejléc tartalmazza a blokkra vonatkoz6 infokat, (pl: melyik relaciohoz tartozik, mennyi a
szabad hely benne, hol kezd6dik); ezutan jonnek a rekordok egymas utan, a végén altalaban
marad Ures hely.

Fontos feltevés: rekordok blokkhatart nem lépnek at, ezért altalaban van tres, fel nem
hasznalhat6 hely a blokkok végén. (Ha nagyok a rekordok, pl. képfile-ok, és mégis at kell
Iépni laphatart, akkor extra technikék kellenek, de ezzel most nem foglalkozunk.)
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Rekordok tipusai

Kotott formatum

Ekkor a mez6k szama, mérete, tipusa és sorrendje fix

fejléc 1. mezo 3. mezd
2. mezd 4. mezd

Fejléc:

o arekord kezelésével kapcsolatos infék: torolt-e, melyik relaciéhoz tartozik
e a mez6k tipusa
o id6bélyeg (mikor médosult utoljara)
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Fontos fogalmak

1. mutaté: blokk vagy rekord cimét tartalmazé bejegyzés

2. kotott blokk/rek ord: mutathat rd mutato, ezért nem mozgathato el szabadon. Ez
tipusszinten adott, azaz ha egy reléacio rekordjaira/blokkjaira mutathat mutat6, akkor még
akkor is kotdttnek szamit, ha éppen nem mutat egyre se semmi.

3. szabad blokk/rek ord: nem mutathat r4& mutaté

4. Kulcs, keresési kulcs (néha csak kulcsnak hivjuk):

e arekordok mezdinek egy kitlintetett halmaza (a relacio attribitumainak egy
részhalmaza)

e ez alapjan megy a keresés (ezeknek az értékét adjuk meg és azokat a rekordokat
(sorokat a relaciéban) keressiik, amiknél pont ezek az értékek szerepelnek)

o a keresési kulcs nem egyezik meg feltétlenil a relacié egyik kulcsaval sem (pl. név a
telefonkdnyvnél)

e de az azért elvaras, hogy ne legyen nagyon sok egy-egy értékre illeszkedd rekord
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Rekordok tipusai
Valtoz6 formatum

o MezO8k hossza esetleg nem fix (szoveget tartalmazo adatbazisok)

o Ismétl6dd mezék lehetnek, és az ismétlések szama nem fix vagy pedig t6bbértékli mez6k
(szerepl6k felsorolasa filmnél)

llyenkor bonyolultabb a fejléc, kevésbé lehet gazdasagosan/el6re tervezhetben tarolni a
rekordokat, ezért érjik el inkabb, hogy ne legyen ez az eset:

Vezessuk vissza ezt az esetet a kotottre, pl. mutatok alkalmazasaval a problémas helyeken
= Mostantdl feltessziik, hogy a rekordok kétott formatumuak és hogy az egész allomanyon
belll ugyanaz a formatum van.
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Alapvet 6 alloman yszervezési technikak
Milyen struktdrat hozzunk létre az adatok tarolasara?

Lehet6ségek:

1. Szekvencidlis tarolas
2. Hash
3. Indexek
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Szekvencidlis tarolas

Nincs semmi struktdra, linedrisan toltjik fel az allomanyt, az Gj rekord az elsé alkalmas
szabad helyre kerul.

o keresés : egyesével beolvassuk a lapokat a bels6 memdriaba, linearis keresés, ha N lap
van, akkor atlagosan % I/0O mivelet

o t0rlés : keresés, aztan torlésbittel (ha sok torlés volt, esetleg garbage collection idénként)

e beszlras : keresuink szabad helyet és oda rakjuk. Ehhez egyesével beolvassuk a
blokkokat, ha van ures hely oda rakjuk, ha nincs sehol, akkor az alloméany végére. Ha az
utolso lapra se fér: Uj lapot kériink

e modositas : keresés, majd ha befér az eredeti helyére, akkor oda teszem vissza a
maédositas utan, kiilénben meg torlés és besziras

Akkor jo igy tarolni, ha kevés az adat. Elénye, hogy nem kell adatszerkezettel vesz&dni.
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Hash
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Vodorkatalogus : tipikusan a belsé memdriaban taroljuk, ebben csak B darab mutaté van, ez
alapjan tudjuk, hogy adott h(K) esetén hol van az els6 blokkja a h(K) hashértéki rekordoknak.

Egy vodor: azonos h(K)-ju rekordok halmaza, ezek néhény (j6 esetben egy, de esetleg sok)
blokkban vannak. Az egy vddorbeli blokkok kdz6tt mutatékon tudunk mozogni. A vodrdn belil
rendezettség semmi nincs, a rekordok az érkezési sorrendjiikben vannak.
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Hash (tordelés)

Kls6 taras tarolas miatt vodrds hash (nyilt cimzés nem menne)

Alapvetd szerkezet: B vodor, ezekbe rakjuk majd a rekordokat. A keresési kulcs (K) értékétél
fuggben.

Adott egy hash fuggvény, ami leképezi a tarolandé rekordokat (a keresési kulcsokat) a
[0, B — 1] intervallum egész értékeire, azaz h: K — h(K) € [0,B - 1]

Ez adja meg, hogy egy rekord melyik vodorbe keriljon.

(A lehetséges K-k, a keresési kulcsok értékei, egy nagy univerzumbal keriilnek ki, de az
osszes el6fordulasuk szama ennél joval kisebb. B-t Gigy valasztjuk meg, hogy a varhaté
blokkszammal legyen nagyjabol egyenld)

Elvarasok a hash-fliggvénnyel szemben: gyorsan szamolhat6 legyen, kevés uitkozést
okozzon. J6 pl. a szorz6 vagy az osztomaodszer (lasd algel)

ADATBAZISOK ELMELETE 17. ELOADAS 19/17

Mlveletek

o keresés : K alapjan meghatarozzuk h(K)-t, a vodorkatalégusban a h(K)-hoz tartozé vodrot
végigkeressik szekvenciélisan

e beszlras : K alapjan meghatarozzuk h(K)-t, a védorkatalégusban a h(K)-hoz tartoz6
vodorbe rakjuk be a rekordot az elsd szabad helyre

o torlés : keresés, majd torlésbittel

Koltség : ha j6l van megvalasztva B (nem né tulsagosan az allomany), akkor atlagosan
konstans 1/0 mivelettel megvan minden (legrosszabb esetben azonban nagyon rossz is
lehet, annyira, mint a szekvencialis szervezés). Akkor j6, ha révid blokklancokbdl allnak a
vodrok, ezért kellett B-t annyinak valasztani, mint a varhaté blokkszam.

Baj: ha elrontjuk B valasztasat, til dinamikusan n8 az allomany = hosszu blokklancok,
lasst miveletek




